

## **Наша «Пушкинская карта»: первые шаги, первые победы**

*Межеева Елена Евгеньевна,*

*директор МБУК «Централизованная межпоселенческая библиотечная система»  
Администрации Шатковского муниципального округа Нижегородской области*

Центральная библиотека МБУК «ЦМБС» присоединилась к проекту «Пушкинская карта» в июне 2022 г. Предварительно специалистами библиотеки была проведена большая подготовительная работа: каждый отдел Центральной библиотеки разработал свое событие по Пушкинской карте, был создан рекламный материал, приобретен необходимый реквизит, заказаны таблички и карта для игры. Реклама событий освещалась на сайте учреждения и в социальной сети ВКонтакте на странице Шатковской модельной библиотеки, а также на уличном стенде в центре поселка, на входе в библиотеку.

Для того, чтобы работа по Пушкинской карте прошла организованно и в сжатые сроки, в августе на учительской конференции, посвященной началу учебного года, до всех директоров школ района была доведена подробная информация, о том, какие события можно посетить в центральной библиотеке, где и как приобрести билет. Продажа билетов осуществляется через билетного оператора «ВМУЗЕЙ». Все руководители получили рекламу событий по Пушкинской карте. Рекламные материалы одновременно были направлены на электронную почту всех школ района и Шатковского агротехникума.

Первым событием по карте стала «Занимательная экскурсия по библиотеке». В организованных зонированных пространствах модельной библиотеки участникам события было предложено побыть в роли юриста, краеведа, знатока живописи и IT-специалиста. Став участником краеведческого десанта «Знаем, бывали!», ребята увидели события, которые проходили в Шатковском крае в разные периоды. Оказавшись на территории «Карты вопросов», учащиеся пополнили свой багаж знаний и открыли для себя интересные моменты увлекательного мира краеведения. Не менее увлекательными оказались «Игры разума» с вопросами по искусству, музыке, русскому фольклору, игра-бродилка по «территории права» и общение с мобильным библиотекарем – роботом МоБи.

В сентябре наша копилка событий по Пушкинской карте пополнилась еще на четыре познавательных мероприятия. Уникальной разработкой наших краеведов стала игра-бродилка – классика настольных игр. Игровое поле представляет собой графическую карту, на которой изображены достопримечательности и памятные места, а также значимые объекты р.п. Шатки. Все рисунки на игровом поле выполнены профессиональным художником-дизайнером В. Мальцевым, нашим земляком, который известен своими творческими работами не только в нашем районе, но и за пределами Нижегородской области. Каждый объект на карте сопровождается поэтическими зарисовками местной поэтессы Галины Сухановой.

Преодолевая непростой путь с традиционными ловушками, участники краеведческой игры выполняют задания на знание истории р.п. Шатки и событий, происходящих в нашем поселке в разные годы. Подсказки на сложные задания учащиеся находят в краеведческих книгах, получая необходимые знания о родном крае. Все краеведческие книги оцифрованы и снабжены Q-кодом, поэтому открыть их можно через мобильное приложение.

В помощь учебному процессу библиотекари разработали событие – литквест «В поисках книжных сокровищ». Участников квеста встречают герои книг самого мистического русского писателя Николая Васильевича Гоголя. Выполняя задания квеста, ребята учатся работать в команде, самостоятельно пользоваться фондом библиотеки, вспоминают содержание произведений писателей-классиков. Узнав новое, вспомнив забытое и преодолев все преграды на пути испытаний, они добираются до финального тайника, где победителей ждет приз!

Еще одно событие – путешествие в мир книг – экскурсия-бродилка «В стиле фэнтези». Это настоящее приключение для тех, кто верит, что наш мир не единственный! К тому же писатели-фантасты Толкин, Пратчетт, Желязны, Ле Гуин и многие другие доказали это, открыв нам путь в запредельные миры. Вооружившись картой запредельного мира участники игры проходят семь локаций: эльфийский лес, болото, спускаются под гору к гномам и т.д. Чтобы пройти локацию без потерь, нужно знать героев фэнтези, авторов, придумавших Средиземье и Вестерос, название драгоценных металлов и камней, которые так любят гномы. Кроме того, нужно быть храбрым и находчивым, ведь мир фэнтези будоражит и пугает. В конце путешествия уставшие путники находят приют и могут подкрепиться любимыми кушаньями гоблинов и гномов в придорожной корчме «За столом у фей», а посетив лавку феи Морганы, изготовят амулет от черных сил.

Году культурного наследия народов России было посвящено еще одно событие – этноквиз «В стране единой» – интеллектуальная игра, которая состоит из четырех раундов и двадцати вопросов по темам «Традиции и обычаи», «Национальные блюда», «Братья славяне», «Музыка и танцы народов России». Специальных знаний для участия в этноквизе не требуется, найти правильный ответ можно путем логики в рамках совместного обсуждения. Участникам, например, предоставляется возможность вспомнить или узнать, почему славяне издревле желали друг другу здоровья при встрече. И еще много интересных фактов из жизни наших предков – древних славян. В завершение игры предлагается мастер-класс по росписи гипсовых изделий акриловыми красками. Это творческое занятие позволяет каждому проявить свою фантазию и воплотить красочные идеи.

Активным выездным событием стала экскурсия в мир мерчандайзинга «Мерч-бокс». Мероприятие направлено на краеведческий брейдинг рабочего поселка Шатки – эффективную демонстрацию сувениров с эскизами памятных мест поселка. С помощью мастер-класса учащиеся формируют в себе творческий потенциал и знакомятся с примером мерч-коллаборации, узнают о совместной работе библиотеки с местным художником-дизайнером Мальцевым Вячеславом Витальевичем. Событие с краеведческим оттенком творчества направлено на самостоятельное создание сувенирной продукции.

В преддверии новогоднего праздника внимание подростков и молодежи привлек увлекательный экскурс «Новогодние чудеса в библиотеке». Все было по-новому: от оформления помещения до Деда Мороза со Снегурочкой с веселыми конкурсами и забавами, играми и шутивными обгонялками. Участники, как талантливые художники, создавали незабываемые картины, проявляли фантазию и смекалку в украшении новогодней елки из подручного материала. Любителей зажигательных танцевальных ритмов объединил флэшмоб «Взрыв танцами». Окунувшись в атмосферу Нового года,

участники мероприятия совершили увлекательное путешествие в компании с Дедом Морозом и Снегурочкой и получили от них сладкие подарки!

Участниками мероприятий по Пушкинской карте стали учащиеся школ № 1 и № 2 р.п. Шатки, школ района, студенты агротехнического техникума, Перевозского техникума. По состоянию на 30 декабря 2022 года в рамках проекта «Пушкинская карта» в Шатковской ЦБС проведено 73 мероприятия, в которых приняло участие **1530** человек. Доход от мероприятий в рамках проекта составил **702,71** тыс. рублей.

Начался 2023 год. Работа по проекту продолжается. Планы большие, постараемся их осуществить.